

Секция «История советской и постсоветской России»

**Либерализм в общественно-политической жизни России конца XX века:  
поиск новых методик региональных исследований**

**Воробьева Вероника Сергеевна**

*Студент (магистр)*

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия

*E-mail: 63.Onix@rambler.ru*

Процессы, происходившие в России в конце 1980-х - начале 1990-х гг., существенно изменили социально-экономическую и политическую ситуацию как в масштабах государства, так и в регионах, в частности: стал актуальным поиск путей углубления модернизации на основе обращения к либеральным принципам общественного устройства. Целью моего исследования является определение особенностей генезиса либеральной альтернативы общественного развития России на федеральном и региональном уровнях в 1985-1999-х гг. Актуальность темы определяется необходимостью исторической реконструкции социально-политических процессов в России конца XX века для понимания истоков и сущности современных реалий, а также для прогнозирования перспектив общественного развития страны.

Перспективным направлением в разработке поставленных проблем является исследование на региональном материале, что позволяет формулировать новые исследовательские вопросы относительно общих закономерностей и региональной специфики развития либеральной альтернативы в России. Такой подход обеспечивает возможность более детальной исторической реконструкции социально-политических процессов, основанной на скрупулезном анализе разнообразных по происхождению и характеру источников.

В настоящее время создан необходимый фактологический и теоретический фундамент для специализированного анализа этой проблемы. Однако необходимо дальнейшее расширение исследовательского пространства за счет включения в него феноменов общественного сознания, а также политических практик региональных элит. Помимо поиска и введения в научный оборот новых источников, региональное исследование ориентировано на использование ранее не применявшихся при изучении обозначенных проблем методик. Представляется целесообразным определить некоторые из них.

1. Методика контент-анализа. Предполагается количественный анализ текстов региональных СМИ (1990-1999 гг.) с целью последующей интерпретации выявленных числовых закономерностей и трендов. Основная задача - анализ идеологем, так или иначе связанных с понятием «либерализм» в региональных газетах, и составление тематического тезауруса. В результате предполагается сгенерировать матрицу данных контент-анализа выборки текстов, сформировать таблицы и графики, а затем кратко проанализировать полученные статистические характеристики. Это позволит определить состав идеологических признаков либерализма и степень его влияния на общественное сознание региональных сообществ.

2. Методика дискурс-анализа. Данная методика будет полезна для выявления региональной идентичности, образа и стратегии регионов в общественно-политической сфере. Замысел основан на представлении о том, что региональная пресса наиболее насыщена конструктами общественного сознания и массовыми представлениями. Основная задача - выявление идеологических ценностей региональных общественных организаций и анализ их поведения на политической арене. В результате предполагается сделать вывод о наличии или отсутствии специфики становления многопартийности в сибирских регионах.

3. Методика ивент-анализа. Предполагается, что как метод анализа событийных данных, ивент-анализ позволит сконструировать в виде матричных таблиц сообщения в региональных СМИ о событиях в политической жизни регионов в 1990-е гг. Основная задача - углубленное изучение процессов реформирования политических и социально-экономических структур на региональном уровне с целью выявления и оценки их либеральных составляющих. Это позволит определить динамику региональных политических процессов, ее отличие от общефедеральной тенденции; выделить основные этапы и предположить возможные альтернативы сценария развития регионов в политической сфере.

4. Метод глубинного интервью. Предполагаются личные беседы с деятелями и представителями региональных элит, а также с иными непосредственными участниками анализируемых событий о процессах в политической сфере России конца XX века. Основная задача - получение дополнительной информации о реконструируемых событиях, о поведении человека, о причинах такого поведения и, возможно, его глубинных мотивах. Этот метод позволит ввести в исследование антропологическое измерение. Специфика работы с таким материалом предполагает ориентацию исследователя на принцип верификации, а именно учет субъективного фактора, необходимость перепроверки данных, сопоставление с данными других источников.

В качестве основных инструментов применения данных методик будут использоваться различные возможности обработки неструктурированной текстовой информации: проектирование баз данных, формирование матриц данных, статистическая обработка данных в прикладных компьютерных программах и т.д. Главным способом отображения результатов данных методик станет инфографика. Она позволит создать целостные интегральные визуальные модели описания смысловых и логических связей, количественных показателей, динамики различных процессов и т.д.

При условии комплексного использования традиционных методов исторического исследования (принципа историзма, системного подхода, научной достоверности и объективности, методов анализа, синтеза, классификации, статистического метода, метода периодизации, сравнительно-исторического анализа и др.) и обозначенных новых методик станет возможна более полная историческая реконструкция процесса формирования и развития либеральных идей на региональном уровне.